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Große Trends 

BELEUCHTUNG WIRD SMART 
Zwei drittel der Eigentümer erneuern im Laufe des Gartenprojekts ihre Beleuchtung (69%). Von denen 
installiert einer von fünf „smarte“ Beleuchtungen, die ferngesteuert werden können (20%). Andere häufige 
Beleuchtungsarten sind LED, Solarleuchten und kabellose Beleuchtungen. 

PERSÖNLICHKEIT IST WICHTIG 
Knapp die Hälfte der Eigentümer und Mieter, die ihren Außenbereich renovieren, sind motiviert, den 
Außenbereich ihres neu erworbenen Zuhauses nach ihren eigenen Vorstellungen zu gestalten (43%). 
Weitere Beweggründe sind abgenutzte bzw. verfallene Bereiche (26%) und endlich die Zeit zu finden, 
das Projekt durchzuführen (25%). 

NACHBARSCHAFTSFREUNDLICH 
Einer von sieben Eigentümern gibt an, dass er nach dem Gartenumbau mehr mit seinen Nachbarn 
interagiert. Die häufigsten Interaktionen reichen von Smalltalk (70%) und dem Austausch freundlicher 
Begrüßungen (68%) über „bei Bedarf aushelfen“ (42%) zu gemeinsam etwas trinken oder essen (29% 
bzw. 26%).  

ERWEITERUNG VON WOHNRÄUMEN 
Eigentümer und Mieter entspannen sich im Garten und laden Gäste in ihren Garten ein (69% bzw. 36%) 
und errichten gemütliche Räume mit Essmöbeln oder einer Außenlounge (41% bzw. 40%). Knapp einer 
von zehn investiert in Außenküchengeräte wie Grills, Einbauschränke, Waschbecken und/oder 
Kühlschränke (7%). 
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Wie wir im Garten Zeit verbringen 
Die folgenden Grafiken stellen die Häufigkeit der Veränderungen zum Zeitvertreib im Garten und die generelle Nutzung des Gartens 
dar, gemäß den Angaben der Eigentümer und Mieter, die ihren Außenbereich in den letzten 12 Monaten renoviert haben, aktuell daran 
arbeiten oder planen, eine Renovierung in den nächsten drei Monaten durchzuführen. 

TOP 5 ANSCHAFFUNGEN FÜR DIE FREIZEIT IM GARTEN 
 

NEUE ELEMENTE DER AUSSENKÜCHE 
(Einbauschränke, Waschbecken oder Kühlschrank) 

TOP 3 NUTZUNGSMÖGLICHKEITEN DES GARTENS 

1,9 7,4 

DURCHSCHNITTL. ZEIT IN STUNDEN, 
DIE PRO WOCHE IM GARTEN VERBACHT WIRD 

KALTE 
JAHRESZEIT 

WARME JAHRESZEIT 

13% 7% 
OHNE GRILL MIT GRILL 
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Gartenarbeit 
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41% 

40% 

32% 

32% 

30% 

Außenmöbel (Essmöbel) 
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 87% 

13% 6% 

INTERAKTIONEN ZWISCHEN DEN EIGENTÜMERN UND NACHBARN (UNTER DEN 95%, DIE ANGRENZENDE NACHBARN HABEN) 

Wie wir mit unseren Nachbarn interagieren 
Die folgenden Grafiken stellen die Häufigkeit der Interaktionen mit den Nachbarn und deren Einfluss auf das Gartenprojekt dar, 
gemäß den Angaben der Eigentümer und Mieter, die ihren Außenbereich in den letzten 12 Monaten renoviert haben, aktuell daran 
arbeiten oder planen, eine Renovierung in den nächsten drei Monaten durchzuführen. 

Einfluss der Nachbarn auf das Gartenprojekt 

Vor dem Projekt: 
Wie viele mit den Nachbarn interagieren 

Nach dem Projekt:  
Veränderungen in der Interaktion mit den 

Nachbarn 

4	

34% 

22% 

14% 

14% 

10% 

Es wird gemeinsam mit den 
Nachbarn durchgeführt 

Die Kosten werden mit den 
Nachbarn geteilt 

Es wurde durch ein Projekt der 
Nachbarn angeregt 

Es löst ein Problem (von 
Nachbarn angesprochen) 

Es wird eine Streitigkeit mit den 
Nachbarn auslösen 

70% 68% 
42% 29% 26% 

Small Talk Freundliche 
Begrüßung 

Bei Bedarf 
aushelfen 

Gemeinsam 
etwas  
trinken 

Gemeinsam 
Essen 

veranstalten 
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12% 

41% 

47% 

Auf welche Außenbereiche wir uns konzentrieren 
Die folgenden Grafiken stellen die Häufigkeit des Gartenprojektumfangs, der Lage des Projektes im Bezug zum Zuhause und der Art des 
Zuhauses dar, gemäß den Angaben der Eigentümer und Mieter, die ihren Außenbereich in den letzten 12 Monaten renoviert haben, aktuell 
daran arbeiten oder planen, eine Renovierung in den nächsten drei Monaten durchzuführen. 

ART DES HAUSES 

22% 

LAGE DES PROJEKTS IM BEZUG AUF DAS ZUHAUSE 

UMFANG DES GARTENPROJEKTS 

Kleine 
Veränderungen 

Erhebliche 
Veränderungen Vollständige 

Überarbeitung 
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SCHWERPUNKT DES PROJEKTS 

63% 

12% 

12% 

Einfamilienhaus - freistehend 

Mehrfamilienhauswohnung  
(1 – 3 Etagen) 

Doppelhaushälfte 

69% 
37% 33% 

4% 

Hinter dem 
Haus 

Vor dem  
Haus 

Neben dem 
Haus 

Auf dem 
Hausdach 

83% 11% 5% 3% 

(Vor-)Garten Veranda Dachterrasse Balkon 
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Wann und warum wir unsere Gartenprojekte durchführen 
Die folgenden Grafiken stellen die Häufigkeit der Gründe, Herausforderungen und Planungs-/Durchführungsdauer bzw. -beginn der 
Gartenprojekte dar, gemäß den Angaben der Eigentümer und Mieter, die ihren Außenbereich in den letzten 12 Monaten renoviert haben, 
aktuell daran arbeiten oder planen, eine Renovierung in den nächsten drei Monaten durchzuführen. 

TOP 3 GRÜNDE FÜR GARTENPROJEKTE 

TOP 3 HERAUSFORDERUNGEN, DIE ANGEGANGEN WURDEN TOP 3 MONATE FÜR DEN BEGINN DER PROJEKTE 

4,8 

PROJEKT- 
DURCHFÜHRUNG 

PROJEKTPLANUNG 

5,4 

DURCHSCHNITTL. DAUER IN MONATEN 
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43% 

26% 

25% 

Zuhause wurde vor Kurzem 
erworben und soll eigenen 

Vorstellungen angepasst werden 

Teile des Außenbereichs waren 
abgenutzt/verfallen 

Projekt war schon länger geplant, 
konnte aber aus Zeitgründen nicht 

eher durchgeführt werden 

27% 

21% 

11% 

MÄRZ APRIL MAI 

39% 

35% 

21% 

Flächen werden nicht gut genutzt 

Fehlende Privatsphäre 

Begrenzte Flächen 
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Wen wir beauftragen und wie wir Gartenprojekte finanzieren 
Die folgenden Grafiken stellen die Häufigkeit von beauftragten Experten und die Renovierungsbudgets dar, gemäß den Angaben der 
Eigentümer und Mieter, die ihren Außenbereich in den letzten 12 Monaten renoviert haben, aktuell daran arbeiten oder planen, eine 
Renovierung in den nächsten drei Monaten durchzuführen. 

AM HÄUFIGSTEN BEAUFTRAGTE EXPERTEN 

55% 
BEAUFTRAGEN EINEN 

EXPERTEN 

Ausgaben für abgeschlossene Renovierung 

Budget für aktuelle/geplante Renovierung 
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29% 

18% 

12% 

Experte für Landschaftsbau 

Experte für Stein, Pflaster  
und/oder Beton 

Landschaftsarchitekt oder -designer 

8% 

23% 

8% 
12% 

8% 
11% 

31% 

9% 
13% 

8% 7% 
13% 

3% 

47% 

500 € oder 
weniger 

501 € –  
2.000 € 

2.001 –  
3.000 € 

3.001 –  
5.000 € 

5.001 –  
7.500 € 

7.501 –  
10.000 € 

Über 10.000 € 

BUDGET VS. AUSGABEN 
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40% 

22% 

19% 

17% 

14% 

Patio/Terrasse 

Gartenschuppen/Werkstatt 

Veranda (hinten oder seitlich) 

Pavillon, Pergola, Spalier etc. 

Carport/Garage 

Was wir bei unseren Gartenprojekten einbauen 
Die folgenden Grafiken stellen die Häufigkeit von Veränderungen der Außenelemente und -systeme dar, gemäß den Angaben der 
Eigentümer und Mieter, die ihren Außenbereich in den letzten 12 Monaten renoviert haben, aktuell daran arbeiten oder planen, eine 
Renovierung in den nächsten drei Monaten durchzuführen. 

TOP 5 VERÄNDERTE AUSSENBAUELEMENTE 

TOP 5 VERÄNDERTE AUSSENELEMENTE 

NEUER 
POOL 

6% 

VERÄNDERUNG DER AUSSENSYSTEME 

82% der Eigentümer verändern ihre Bauelemente	

96% der Eigentümer verändern ihre Außenelemente	

83% der Eigentümer verändern ihre Außensysteme	

69% BELEUCHTUNG 

31% REGENWASSERGEWINNUNG 
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65% 

53% 

53% 

48% 

35% 

Beete/Randbepflanzung 

Gartenwege 

Rasen (natürlich) 

Zaun/Grundstücksabgrenzung 

Übertöpfe/Pflanzkästen 
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63% 

55% 

36% 

31% 

25% 

Gartenwege/Stufen 

Bäume/Stauden 

Auffahrt/Parkplatz 

Veranda (hinten oder 
seitlich) 

Architektonische 
Elemente (z. B. Balkon) 

88% 

42% 

20% 

16% 

6% 

LED 

Solar 

Ferngesteuert 

Kabellos 

Niedervoltlampe 

Wie und warum wir unsere Außenelemente beleuchten 
Die folgenden Grafiken stellen die Häufigkeit von veränderten Außenleuchten und die Gründe hierfür dar, gemäß den Angaben der 
Eigentümer und Mieter, die ihren Außenbereich in den letzten 12 Monaten renoviert haben, aktuell daran arbeiten oder planen, eine 
Renovierung in den nächsten drei Monaten durchzuführen. 

ELEMENTE, DIE MIT DER NEUEN BELEUCHTUNG 
ERHELLT WERDEN VERÄNDERTE BELEUCHTUNGSARTEN 

HÄUFIGSTE GRÜNDE FÜR EINE ÄNDERUNG DER BELEUCHTUNG 

76% 
KOMFORT 

Eine angenehme 
Atmosphäre schaffen 

49% 
SICHERHEIT 
Stolperfallen 
vermeiden 

74% 
DEKORATION 

Elemente hervorheben und Ambiente 
schaffen 

69% 
VERÄNDERN DIE 
BELEUCHTUNG 
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Was wir in unseren Außenbereichen pflanzen 
Die folgenden Grafiken stellen die Häufigkeit von der Veränderung von bestehenden Gärten und die Gründe hierfür sowie 
Bepflanzungsmerkmale dar, gemäß den Angaben der Eigentümer und Mieter, die ihren Außenbereich in den letzten 12 Monaten 
renoviert haben, aktuell daran arbeiten oder planen, eine Renovierung in den nächsten drei Monaten durchzuführen. 

HÄUFIGSTE NEUE PFLANZENARTEN 

TOP 3 GRÜNDE, UM DEN RASEN ZU 
VERÄNDERN/VERKLEINERN 

82% 
NEUPLANUNG DES 
AUSSENBEREICHS 

35% 
PFLEGEAUFWAND 

REDUZIEREN 

10% 
ETWAS FÜR DIE UMWELT TUN 

Unter den 77% der Eigentümer, die ihre Bepflanzung verändern 

71% 
HABEN BEREITS 

VOR DEM PROJEKT 
EINEN 

BESTEHENDEN 
GARTEN 

VERÄNDERUNGEN AN BESTEHENDEN GÄRTEN 
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46% 

23% 

11% 

11% 

8% 

Neu bepflanzen 

Verkleinern 

Vergrößern 

Vollständig entfernen 

Sonstiges 

65% 

65% 

51% 

47% 

46% 

Blütenpflanzen 

Pflegeleicht 

Schmetterlingsfreundlich 

Essbar 

Kälteresistent 
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53% BEETE 76% MEHRJÄHRIGE PFLANZEN 52% STEIN 

50% LANDSCHAFTSBAU 70% STAUDEN 40% BETON/ZEMENT 

47% WEGE- ODER POLLERLEUCHTEN 50% STEINPLATTEN 62% 
EINEN NEUEN, EINGELASSENEN 
POOL BAUEN 

45% WANDLEUCHTEN 48% PFLASTERSTEINE 27% 
DEN BESTEHENDEN, 
EINGELASSENEN POOL VERÄNDERN 

Welche Produkte und Materialien wir im Garten verwenden 
Die folgenden Grafiken stellen die Häufigkeit der am meisten verwendeten Produkte und Materialien dar, gemäß den Angaben der 
Eigentümer und Mieter, die ihren Außenbereich in den letzten 12 Monaten renoviert haben, aktuell daran arbeiten oder planen, eine 
Renovierung in den nächsten drei Monaten durchzuführen. 

TOP 2 NEUE BELEUCHTUNGSARTEN 

Unter den 69% der Eigentümer, die die 

Beleuchtung verändern 

TOP 2 NEUE RASENALTERNATIVEN 

Unter den 34% der Eigentümer, die ihren 

bestehenden Rasen entfernen/verkleinern 

TOP 2 NEUE OBERFLÄCHENMATERIALIEN 

Unter den 72% der Eigentümer, die Gartenwege, 

Patio und Auffahrt verändern 

TOP 2 NEUE PFLANZENARTEN 

Unter den 94% der Eigentümer, die 

ihre Pflanzen verändern 

TOP 2 NEUE VERANDAMATERIALIEN 

Unter den 19% der Eigentümer, die 

ihre Veranda verändern 

TOP 2 NEUE POOLVERÄNDERUNGEN 

Unter den 6% der Eigentümer, die 

ihren Pool verändern 
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Die Gartenstudie wurde an registrierte Houzz-Nutzer in Deutschland versendet und 

beruht auf Umfrageergebnissen, die im April und Mai 2017 erhoben wurden. 

Eigentümer und Mieter, die in den vergangenen 12 Monaten ein Gartenprojekt 

abgeschlossen haben, aktuell an einem Gartenprojekt arbeiten oder planen, in den 

nächsten drei Monaten ein Gartenprojekt zu beginnen, haben ihre Vorhaben und 

Pläne in unserer Online-Studie geteilt. Es wurden N=957 Personen befragt. 

Vorgehensweise 
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Links zu Quellen auf Houzz Deutschland 

FOTOS EXPERTEN FINDEN PRODUKTE MAGAZIN

Terrasse Landschaftsarchitekten Gartenmöbel Garten

Garten Garten- und Landschaftsbau Außenleuchten Gartenkalender

Patio Gartenzubehör Gartendeko Pflanzen

Veranda Pflasterarbeiten Garten und Rasen Terrasse und Balkon

Pool Poolbau Pool und Spa Blumendeko-Ideen

Gartenhaus Rasen- und Gartenbewässerung Feuerstellen Houzzbesuch im Garten

Häuser Spielgeräte Outdoor-Küche Architektur – Bungalows

Terrasse und Außenbereich Gartenbauten Architektur – Holzhäuser

Tor- und Zaunbau Spielplatz

Garagentore

Umweltdienstleister

Solaranlagen

https://www.houzz.de/photos
https://www.houzz.de/photos/terrasse
https://www.houzz.de/photos/garten
https://www.houzz.de/photos/patio
https://www.houzz.de/photos/veranda
https://www.houzz.de/photos/pool
https://www.houzz.de/photos/gartenhaus
https://www.houzz.de/photos/haeuser
https://www.houzz.de/professionals
https://www.houzz.de/professionals/landschaftsarchitekten
https://www.houzz.de/professionals/garten-und-landschaftsbau
https://www.houzz.de/professionals/gartenzubehoer
https://www.houzz.de/professionals/pflasterarbeiten
https://www.houzz.de/professionals/poolbau
https://www.houzz.de/professionals/rasen-und-gartenbewaesserung
https://www.houzz.de/professionals/spielgeraete
https://www.houzz.de/professionals/terrasse-und-aussenbereich
https://www.houzz.de/professionals/zaunbau
https://www.houzz.de/professionals/garagentore
https://www.houzz.de/professionals/umweltdienstleistungen-bau-und-gebaeudesanierung
https://www.houzz.de/professionals/solaranlagen
https://www.houzz.de/photos/produkte
https://www.houzz.de/photos/gartenmoebel
https://www.houzz.de/photos/aussenleuchten
https://www.houzz.de/photos/gartendeko
https://www.houzz.de/photos/garten-und-rasen
https://www.houzz.de/photos/pool-und-spa
https://www.houzz.de/photos/feuerstellen-und-zubehoer
https://www.houzz.de/photos/outdoor-kueche
https://www.houzz.de/photos/gartenbauten
https://www.houzz.de/photos/Spielplatz
https://www.houzz.de/ideabooks
https://www.houzz.de/ideabooks/garten
https://www.houzz.de/ideabooks/gartenkalender
https://www.houzz.de/ideabooks/pflanzen
https://www.houzz.de/ideabooks/terrasse-und-balkon
https://www.houzz.de/ideabooks/blumendeko
https://www.houzz.de/ideabooks/im-garten
https://www.houzz.de/ideabooks/bungalows
https://www.houzz.de/ideabooks/holzhaeuser



